



□ 本报见习记者 王卫 本报记者 吴琼

渲染威胁 日本寻找借口图谋网络扩军

□ 本报记者 苏宁

据日本媒体报道,日本防卫省继10月底决定将大幅扩编“自卫队网络防卫队”至现有规模5倍以上之后,本月4日又宣布正式加入北约网络防卫合作中心(CDCCOE),并正研究将强化网络防卫写入年底出台的新版《国家安全保障战略》等三大安保战略文件。

分析人士称,俄乌战争爆发以来,日本借机渲染网络攻击与网络威胁,密集出台多项举措强化提升自卫队网络防卫能力,其网络作战力量建设已经明显超出维护网络安全的正常需要和范畴,鉴于日本近代军国主义的侵略历史,国际社会特别是亚太地区国家对于日本在新兴领域的扩军动向应保持高度警惕。

密集出台举措

据日本共同社报道,相关人士透露,日本防卫省近日决定大幅扩编“自卫队网络防卫队”,计划到2027年底前,将部队定员从现有890人增加至4000至5000人,并将布建数万人规模的外围网络人才队伍。

为解决部队扩编对网络人才数量和质量的需,日本防卫省采取了相关配套措施加强网络人才培养,如决定于明年夏季前后将陆上自卫队通信学校改编为“陆自系统通信和网络学校”,并增设“网络教育系”,以加强网络防卫专业人才培养和网络安全相关研发。另外,将在“陆自高等工科学校”采取增设教育课程,允许学员提前学习缩短学时等措施加速人才培养。

分析人士指出,日本“自卫队网络防卫队”由此前的“自卫队指挥通信系统队”整编而来,刚于今年3月组建成立,但发展速度迅猛,可以预见未来数年日本网络防卫力量无论从人员数量还是质量都将有大幅提升。

除扩编部队、加强人才培养外,日本防卫省还积极加强与美西方盟国在网络防卫领域的合作。据日本媒体报道,“自卫队网络防卫队”成立不久,时任日本防卫大臣岸信夫就访问了位于



图为美日网络战人员进行讨论交流。

(资料图片)

美国马里兰州的美军网络司令部,就日美网络部队开展共同训练,强化合作进行磋商。此外,日本还积极加强与北约方面的合作,自2021年起,自卫队已连续两年参加北约网络防卫合作中心举行的网络防御实战演习“锁盾”。本月4日,日本防卫大臣滨田靖一宣布日本正式加入北约网络防卫合作中心。

日本还计划将强化网络防卫写入重要安保战略文件,据日本媒体报道,围绕年底出台的新版《国家安全保障战略》等三大安保战略文件文本的拟订,相关工作组正在展开工作,强化网络防卫力量写入安保战略文件成为重要课题。分析人士说,安保战略文件规定了未来日本国家军力发展的方向和重点,网络防卫写入其中,必将推动这方面能力建设的进一步强化和发展。

超出正常需要

分析人士指出,日本网络防卫具有进攻性,对此外界必须保持警惕。

据日本共同社报道,多位政府相关人士透

露,日本政府为强化网络防卫态势,应对网络攻击,计划导入“积极网络防御”体制,体制规定,为保护本国网络系统,允许日本政府机构和自卫队发起先发制人式网络攻击。同时,报道也指出,“积极网络防御”体制存在与和平宪法、专守防卫战略以及现行法律相抵触的可能。

据日本产经新闻报道,在编写《国家安全保障战略》等安保战略文件的工作组会议上,围绕“积极网络防御”问题,自民党与公明党出现意见分歧。公明党方面认为,“自民党的想法不是防卫而是攻击”,主张只需做好防卫即可,没有必要发展攻击能力,并举例称东京奥运会期间,日本网络系统受到超过4.5亿次以上的网络攻击,但都被成功拦截。“积极网络防御”机制最终是否写入安保战略文件文本受到关注。

有分析人士表示,种种迹象表明,日本网络作战力量建设已经明显超出了维护网络安全的正常需要和范畴,强化网络防卫的核心意图是提升自身防卫力。据日本时事社报道,近日美前情

报机构长官丹尼斯·布莱尔在东京表示,日本的网络防卫是日美同盟最为薄弱的部分,建议日本创设网络谍报机构并设置网络司令官。

此外,日本将网络、太空、电磁等新兴领域视为未来防卫力量发展的重点,日本防卫省计划将太空和网络作战部队合并为宇宙网络防卫集团。对此,有外媒分析称,日本推动太空网络作战力量融合意在整合作战力量,根据美日同盟相关协定,未来宇宙网络防卫集团将频繁参加以美国为首的北约主导的“太空旗”等专项演习,此外向军事举措可能引发负面效应和军备连锁反应。

威胁地区和平

与常规防卫力量相同,日本在新兴领域发展作战力量也受到和平宪法和专守防卫战略的束缚,因此,为掩人耳目,寻找借口,日本不惜在亚太地区渲染威胁,制造对立,拿邻国说事。

日本在2021版《网络安全战略》中就已经明确将中国、俄罗斯和朝鲜称作所谓“网络威胁”。俄乌战争爆发之后,日本更是乘势炒作,渲染自身与邻国在网络防卫力量方面的差距,强调实行网络扩军的必要性。

日本在强化扩充自身网络防卫力量的同时,还搞拉帮结伙,选边站队,在亚太地区人为制造矛盾对立。北约是区域性军事联盟,亚太地区不是北大西洋地理范畴,日本加入北约网络防卫合作中心,威胁亚太地区的和平稳定。有日本学者表示,日本作为亚洲国家应该努力促进亚洲的和平,但其却反其道而行之,被美英等国家煽动接近北约是一种非常愚昧和危险的行为。

中国外交部发言人指出,东亚是和平稳定的高地,合作开发的热土,不是地缘争夺的角斗场。由于近代军国主义侵略那段历史,日本的军事安全动向一直备受亚洲邻国和国际社会关注,日方应该做的是认真汲取历史教训,坚持走和平发展道路,不要做破坏地区国家间互信任、损害地区和平稳定的事。

美今冬或面临“三重疫情”威胁

□ 王一同

2022年冬季,美国的疫情形势变得愈发复杂。除新冠肺炎疫情外,据美国疾病控制和预防中心(CDC)最新数据显示,与此前相比,今年呼吸道疾病出现得更早,感染人数也更多。近日,有消息报道,美国专家警告,今年冬季,美国可能出现“三重疫情”叠加——新冠、流感和呼吸道合胞病毒(RSV)交汇。

新冠变异株抬头

据《纽约时报》报道,美国一些地区确诊新冠肺炎的人数开始上升,包括法国、德国和美国在内的几个欧洲国家的住院和死亡人数也正在上升。

多种变异株的出现是确诊病例攀升的一大因素。此前,奥密克戎BA.5亚型一直是免疫逃避能力最强的变种,但它正迅速被其他变种取代,其中两个变种显示出更强的免疫逃避的能力。一种被称为BQ.1.1的变异株是引发冬季疫情的主要候选病毒。

另外,据美国疾控中心10月28日发布的数据显示,奥密克戎BA.5亚型在美国确诊病例中的占比下降至49%,而BQ.1、BQ.1.1的增长速度极快,几乎每周翻一番,目前这两种毒株的感染率合计已达到27%,较前一周的16%迅速上升。

世卫组织公布的最新数据显示,截至10月上旬,BQ.1的全球流行率为6%,已在65个国家和地区发现。同时,世卫组织表示,BQ.1和XBB是令人担忧的亚型变异株,将继续密切监测BQ.1和XBB,并要求各国对此保持警惕,继续监测和报告基因序列,并对不同的奥密克戎亚谱系进

行独立和比较分析。

近日,美国俄亥俄州立大学披露的一份最新研究报告发现,BQ.1具有高度传染性,继承了BA.4和BA.5的免疫逃避性,而且相比BA.4和BA.5,BQ.1具有更强的融合性,即孩子变体能和人体细胞融合得更好。

华盛顿大学健康研究所一名教授警告称,如果这项研究被证实,BQ.1的大面积传播将带来更多的住院病人和死亡。

住院率又创新高

美国疾病控制和预防中心4日发布的最新数据显示,美国今年流感季流感感染病例持续上升,预计已有至少160万感染病例,其中住院病例达1.3万例。

美国弗吉尼亚州的一所高中被曝出约有一半的学生缺席,因为这些学生都出现了流感症状等。

斯塔福德高中发言人桑德拉·奥斯本称,该校注册学生总数约2100人。刚刚过去的一周里,约1000名学生打电话请假,导致学校活动无法正常举行。据学校官网显示,所有的周末活动和运动会已被取消。

当地一家急救医院的医生梅丽莎·阿奎罗解释称:“现在,我们在很多情况下都没戴口罩,这将导致任何病毒性呼吸道疾病(无障)传播,不仅仅是流感,我们将看到更多感冒症状……特别是在托儿所和学校这样的群体聚集场所。”

目前,流感样疾病正在美国多个地区的学校广泛传播。据报道,上周,美国圣地亚哥的一个学区内至少有两所高中的缺席率很高。其中

一所学校的数据显示,2600名学生中约有1000名学生缺席。

据弗吉尼亚州卫生部10月初的资料,当地流感病例从三个月前就广泛出现,然而在去年的同一时期,流感病例几乎没有开始的迹象。阿奎罗认为这并不是一个好兆头,她说:“人们将为庆祝即将到来的节日聚集在一起,所有将要举行的聚会,都将是一系列传播事件的缩影。”

波士顿儿童医院流行病学家和首席创新官约翰·布朗斯坦博士说:“医护人员短缺,床位容量不足和不断传播的病毒性疾病的结合,构成了一场不幸的‘风暴’,我们现在看到美国到处都在发生着这一切。”

或现严重流感季

美国疾病控制和预防中心的数据显示,流感和其他呼吸道疾病的病例已经超过往年正常水平,美国今冬可能出现严重流感季。

美国南部一些州的报告称,使用呼吸机的情况有所增加。纽约州卫生官员在本月初宣布,流感已经在纽约广泛传播。

10月22日确诊新冠的CDC主任罗尔·沃伦斯基日前在社交媒体上表示,呼吸道病毒正在美国蔓延。她呼吁民众接种疫苗,在生病后居家隔离并且保持手部卫生,“采取预防措施,阻止流感、RSV和新冠等病毒的传播。”

这意味着,美国可能处于“三重疫情”危机的边缘,或对美国卫生系统构成威胁。

据美国哥伦比亚广播公司(CBS)报道,RSV病例在儿童中迅速上升,使儿童医院不堪重负。“全国各地的儿科ICU,很多人都满为



图为医护人员在美国(纽约时报)广场一个新冠病毒检测点取样。新华社记者 王迎 摄

患。”CBS医学新闻撰稿人大卫·阿古斯说,“现在大多数住院治疗都与流感和RSV有关。”

CDC表示,RSV可对任何人构成风险,但风险最大的是5岁以下的儿童,特别是1岁以下的婴儿以及65岁以上的老年人。RSV每年在65岁及以上的老年人中造成约14000人死亡,在5岁以下儿童中造成多达300人死亡。遗憾的是,目前还没有针对RSV的疫苗。

在新冠病毒席卷全球之前,流感病毒每年冬都会导致数百万人患病,数万美国人死亡。美国流感病例通常在每年10月份开始上升,一直持续到次年的3月份,并在12月到次年2月之间达到峰值。但在美国部分地区,2022年的流感季已经开始。值得警惕的是,在新冠疫情之前,流感病毒每年冬季都会导致数百万美国人患病,在2018年至2019年的冬季,流感造成1300万人次就医,38万人住院,28万人死亡。

福瑞德·哈金森癌症研究中心传染病专家、西雅图儿童医院内科医生阿尔帕娜·瓦格马雷称:“我们看到一切都在卷土重来。”

公共卫生专家警告说,大多数新冠肺炎、流感和RSV感染者的症状可能是轻微的,但它们加在一起可能会让数以百万计的美国人患病,并将医院“淹没”。

近日,欧盟方面表示,因美国政府的《通胀削减法案》破坏美欧之间的公平竞争环境,欧盟方面已成立特别工作组,并向美方发出书面警告,将考虑采取报复性措施。分析认为,在俄乌危机影响下,美国宣布了包括《通胀削减法案》在内的一系列刺激措施,企图强化自身能源价格稳定、企业政策可靠、绿色转型支持,这无异于对欧洲产业与制造业“火上浇油”。

批美国无视盟友担忧

据法新社报道,当地时间11月7日,欧盟各国财政部长在布鲁塞尔召开会议。各国财政部长表示,美国无视欧盟对其《通胀削减法案》的担忧,使得欧盟可能采取相应的报复措施。

法国、德国财政部长在会上猛烈抨击了美国政府大力补贴本土电动汽车产业的政策,法国经济和财政部长布鲁诺·勒梅尔表示,美国《通胀削减法案》可能“危及欧洲和美国企业之间的公平竞争环境”,正在引发“法国政府严重关切”。他认为欧洲应当对美国这一立法行为作出“协调、统一且强有力的”回应。

德国财政部长克里斯蒂安·林德纳警告称,美国完全没有意识到欧盟的关切,美国政府必须知道,这部法案将会给市场带来的严重后果,双方应当尽力避免出现“以牙还牙”甚至贸易战的局面。

此前,法国总统马克龙和德国总理朔尔茨当地时间10月26日在巴黎举行会谈时,都对美国今年8月推出的《通胀削减法案》感到担忧。朔尔茨更是发出严厉警告,美方做法可能引发“一场巨大的关税战”。同时,马克龙也表示,这部法案“实行贸易保护主义政策”,接下来可能会考虑对美国进行贸易报复。

上个月末,欧盟贸易部长非正式会议在捷克召开。当天,欧盟委员会执行副主席东布罗夫斯基、捷克工贸部长克拉克等均表达了对美国《通胀削减法案》的担忧。欧盟方面表示,如果美国继续推进这一法案,那么欧盟不会坐视不管,未来将考虑通过制定类似激励计划为欧洲企业提供补贴。

欧盟委员会分管内部市场的委员蒂埃里·布雷东表示,美国的行为违背了世界贸易组织的原则,如果美国不考虑其欧洲伙伴国的想法,欧盟将采取“报复措施”,并把争端提交到世贸组织寻求解决。

欧洲制造业面临困境

自俄乌冲突爆发后,欧洲能源供应紧张,价格持续飙升,部分经济学家警告,欧洲能源价格剧烈波动和紧张的供应链,可能导致欧洲开始“去工业化”。据美国媒体报道,在美国较稳定的能源价格和政府支持帮助下,欧洲企业正把生产转移到美国,这引发欧盟强烈不满。

据报道,德国宝马汽车公司10月19日宣布,将投资17亿美元在美国生产电动车;而德国化工巨头巴斯夫公司也在10月26日宣布,鉴于欧洲居高不下的天然气价格以及更为严格的监管,该公司计划减少其在德国的工作岗位和商业活动。

与此同时,美国政府还发布一系列刺激制造业和绿色能源产业发展的措施。不少企业高管表示,美欧之间产业竞争的势头正在偏向美方,安全稳定的能源供应对那些投资化学品、电池等能源密集型产品制造项目的企业而言尤其如此。

此外,在能源的暴利生意上,欧洲对美国也有诸多不满。近日,欧洲联盟委员会官员表示,当前欧盟进口美国液化天然气的价格是美国国内价格的4倍,这“不正常”。

由于欧洲地区的天然气危机和飙升的天然气价格,美国大量天然气正流向欧洲。部分欧盟成员国抱怨,在欧盟与美国一道制裁俄罗斯后,俄对欧天然气供应大幅减少,导致欧洲面临能源短缺危机,而美国趁机以高价向欧洲出售液化天然气。

据统计,今年第二和第三季度,在美国运营的上市石油公司的净利润总额高达2002.4亿美元(约合人民币14500亿元),是美国油气行业有史以来最赚钱的6个月。其中,美国液化天然气运营商今年盈利有望达到590亿美元,同比增长超过一倍。

对此,欧盟领导人表示,将在近期就高价天然气问题展开讨论,拟在11月底前调整联合采购气程序。

或引发新一轮贸易战

欧盟能源危机愈演愈烈,但美国却提高了对欧能源出口价格,这已让法国等国颇为不满。另外,作为能源的下游产业,欧洲多家工业企业纷纷减产、停产,而美国却在此之际利用其能源价格优势及政府补贴,吸引欧洲工业企业赴美投资,这使欧盟更为恼火。因而,《通胀削减法案》或将引发美欧贸易关系带来新变数。

专家指出,如果欧盟采取报复措施,很可能导致新一轮跨大西洋贸易战。为此,美国和欧洲官员准备在近期举行一次特别小组会议,以解决欧洲对《通胀削减法案》的不满。不过,尽管当前欧盟已与美国成立特别小组进行了多日的谈判,双方仍未就这一法案引发的矛盾达成共识。

美国的《通胀削减法案》在今年8月17日正式生效,其内容包括未来10年投入约4300亿美元(约合人民币31000亿元)应对气候变化,发展清洁能源以及强化医疗保障,部分条款涉及美国政府对本土电动车产业提供高额补贴,并且将进口的电动汽车排除在补贴名单之外。

实际上,由于多国经济形势不容乐观,美国的《通胀削减法案》在国际上引起诸多不满。除了欧洲,已在美国电动汽车电池领域投入巨资的日本、韩国反应尤其强烈,均对美国的《通胀削减法案》发出了警告。

日本政府11月5日发出警告,称美国《通胀削减法案》中的电动汽车税收优惠政策最终可能阻碍日本企业进一步在美投资,并影响美国就业环境。同时,日本电动汽车企业目前已深陷通货膨胀困局,在《通胀削减法案》实施后,制造和出口电动汽车的成本上升,企业将面临双重打击。为此,日本内阁将出台大规模的经济刺激方案,缓解通胀对个人和企业的影响。

国际舆论认为,美国需要在具体执行的规则层面想办法照顾欧盟及其他国家的顾虑,才能真正避免一场巨大的贸易战。

预见更好的自己



NU SKIN
DISCOVER THE BEST YOU™